Nauka jest fantastyczna, czy fantastyka naukowa?
Rozmowy przed końcem świata
Erupcje wulkanów w Europie? Niemożliwe? Przynajmniej na razie. W rzeczywistości mieszkańcy Starego Kontynentu żyją na ogromnym superwulkanie, który wybuchnie... no właśnie kiedy? Niewykluczone, że pomogą nam rozwikłać tę zagadkę... kosmici, pod warunkiem, że będziemy potrafili się z nimi dogadać – o ile oczywiście do tej pory naszej planety nie pokryje lodowiec, albo nie pochłonie czarna dziura wygenerowana przez CERN. 

Czy to wszystko jest naukową prawdą, czy fantastycznym wymysłem? Właśnie po to, podczas Ogólnopolskiego Konwentu Miłośników Fantastyki Polcon 2012, spotykają się w jednym bloku programowym naukowcy i fantaści, żeby skonfrontować swoją wiedzę i poglądy. A wszystko na kilka miesięcy przed przewidywanym końcem świata, który według jednych jest zaledwie chwytem reklamowym producentów filmowych, ale według finansistów i socjologów – realnym zagrożeniem. 

Coraz więcej wskazuje na to, że żyjemy w bardzo ciekawych czasach, a rzeczywistość przeobraża się w zadziwiający sposób. Wielu ludzi po prostu żyje, nie przejmując się zachodzącymi zmianami, niektórzy próbują dokonać głębszych analiz chcąc zdefiniować zachodzące procesy. 

Właśnie po to na tegorocznym Polconie został zorganizowany Blok Naukowy – jeden z wielu punktów programu wrocławskiego konwentu, ale jeden z niewielu, który dotyczy zarówno miłośników fantastyki, jak i ludzi, którzy twardo stąpają po naszej planecie.

Blok naukowy - Nauka a Rok 2012
Koordynatorzy: dr Adam Cebula, prof. Andrzej Drzewiński
Katastrofy naturalne 
Efekt cieplarniany - Adam Cebula
O tym ze cieplarnia nie ma nic wspólnego z Globalnym Ociepleniem. Trochę więcej o zawiłościach problemu który zaprząta głowy ekologów, czy sprawy są oczywiste, czy możemy ufać doniesieniom i co tak naprawdę nam grozi? 
Epoka lodowcowa – Adam Cebula
Klimat na Ziemi cyklicznie przechodzi od fazy ciepłej  którą mamy obecnie, do fazy zimnej.   Część naukowców na podstawie  różnych zjawisk wysnuwa wniosek, że niebawem przejdziemy ponownie do fazy zlodowacenia. Zastanowimy się nad tym na ile jest to prawdopodobne i jakie ewentualnie mogą być konsekwencje. 

Superwulkany na przykładzie Santorini. 
Prowadzący. Pracownik Instytutu Geologii Uniwersytetu Wrocławskiego. 

W ostatnich latach udokumentowano istnienie pod skorupą ziemską tzw plam ciepła, obszarów na który spodziewamy się potencjalnie podwyższonej aktywności wulkanicznej i sejsmicznej. Udokumentowano także wybuchy superwulkanów, czyli erupcji w których  wyzwolona energia przewyższa o rzędy wielkości aktywność obserwowaną na co dzień. Spodziewamy się, że podobne zjawiska mogą się powtórzyć. Wykład opowie o superwulkanie, który znajduje się na obszarze Europy. 

Zagrożenia z Kosmosu - Paweł Rudawy (Instytut Astronomii Uniwersytetu Wrocławskiego)

Dziennikarze straszą nas na co dzień zagrożeniami kosmicznymi zjawiskami. Dowiemy się na ile jest to fantazja, na ile niebezpieczeństwa są rzeczywiste. 
Nauka, nadzieje czy zagrożenia. 
Cern i mikro-czarne dziury – Andrzej Drzewiński
O tym czy w laboratorium wysokich energii można wyprodukować czarną dziurę, która połknie naszą Ziemię? 

Nanotechnologia – Andrzej Drzewiński
nanotechnologia jest ostatnio jednym z najpopularniejszych słów używanych przez dziennikarzy jako synonim zaawansowanych badań. W rzeczywistości notujemy coraz większe możliwości w manipulowaniu obiektami o rozmiarach zbliżonych do atomowych. Daje to ludzkości coraz większe możliwości, ale jednocześnie rodzi także zagrożenia. Zajmiemy się tym, jaki może być bilans zajmowania się nanotechnologią. 

Elektrownie nuklearne  - Adam Cebula
Elektrownie nuklearne są postrzegane jako jedno z największych zagrożeń ludzkości. Jednocześnie ciągle buduje się takie obiekty. Zajmiemy się tym, co jest prawdą, a co mitem w opowieściach o energii atomowej, spróbujemy ocenić faktyczne zagrożenie, jakie niosą. 

Pozostałe wykłady bloku naukowego 
Rozmowa o końcu świata – Jacek Inglot
Czy ludzkość zasługuje na przetrwanie? Czy nie żyjemy w epoce, w której granice rozwoju zostały osiągnięte i za moment czeka nas stagnacja lub nawet regres? Rozważania o perspektywach rozwojowych naszej cywilizacji. Próba odpowiedzi na pytanie, czy nie czeka nas los Imperium Rzymskiego i czy obecny kryzys gospodarczy nie zapowiada czegoś znacznie gorszego. Spotkanie dla tych, którzy nie boją się fantastyki podszytej futurologią. 
Dlaczego tak bardzo czekamy na apokalipsę – Piotr Gibowski
Co w człowieku jest takiego, że interesuje się końcem świata? Czego tak naprawdę oczekujemy po Apokalipsie? Jak psychologia tłumaczy popularność proroków i wyznawców rychłego końca świata? I co wspólnego z tym wszystkim, mają religie i sprawiedliwość?Podczas wykładu, przedstawione zostaną, odpowiedzi na powyższe pytania, z perspektywy naukowej psychologii.
Laboratorium z pogranicza nauki, paranauki i fantastyki – Marcin Kaczmarek
Ciekawe eksperymenty "fantastyczne", efekty specjalne używane w kinie,  ciekawe doświadczenia fizyczne - w tym pokazy lewitacji, dział magnetycznych i elektromagnetycznych,  laserów, broni akustycznych, wysokich napięć i innych ciekawostek rodem nie tylko z filmów SF. lewitron, lifter, działko magnetyczne Gaussa, działko elektromagnetyczne, generowanie piorunów kulistych w mikrofalówce, efekty laserowe, drabinki Jakubowe i kilka innych niesamowitych efektów - część do zobaczenia na żywo, część do zobaczenia  na materiałach filmowych.
Hipnoza  - Risth
Burza mózgów wokół hipnozy, fakty, mity, przypuszczenia, od nauki do magii. 

Dziwne bronie - Piotr W. Cholewa, Michał Cholewa 
Niektórzy uważają, że najsłabszym ogniwem w starciu militarnym jest człowiek. Możemy zatem wyeliminować go - albo wzmocnić. Opowiemy zatem o rozmaitych mniej lub bardziej autonomicznych robotach, dronach i egzoszkieletach, oczywiście w zastosowaniu wojskowym.

Czy HIV wywołuje AIDS? Czyli o meandrach nauki.  Michał Laskowski
Wykład na temat co naprawdę oznacza "Amerykańscy naukowcy odkryli że.." - czyli o tym jak tworzona jest nowoczesna nauka. Na przykładzie związku HIV i AIDS zostanie pokazany proces tworzenia teorii oraz ich obalania.

GMO: rozsądna krytyka? – Michał Laskowski
Wykład odnoszący się do zarzutów stawianym organizmom modyfikowanym genetycznie. Weryfikacja z punktu widzenia nauki najpopularniejszych tez przeciw GMO.

Języki bardzo obce - Dorota Guttfeld
...czyli krótko o cechach języka ludzkiego i najciekawszych opisach języków nie-ludzkich w fantastyce z perspektywy przekładoznawcy. Jak wyglądały prawdziwe historie pierwszego kontaktu? Czy damy radę dogadać się z kosmitami? Jak na pewno nie da się tego zrobić, a w jaki sposób możemy mieć szansę?

Einstein dla o(d)pornych - Marcin Stach
Na panelu spróbuję wytłumaczyć podstawy relatywistyki i pozostałych elementów Teorii Względności. Wymagana jest wiedza z matematyki (wystarczy na poziomie gimnazjum). Mile widziane byłoby również zaangażowanie publiczności ;)

Cyberpunkowa rzeczywistość - dexter
Akcja pierwszego RPG Cyberpunk osadzona była w roku 2013. My, żyjąc w roku 2012, nie zdajemy sobie sprawy, jak wiele z wizji stało się rzeczywistością. Wszyscy wiemy o globalnej sieci bezprzewodowej i powszechności telefonii komórkowej, widzimy wzrost znaczenia korporacji. Ale kto wie o możliwości wszczepienia sobie zmysłu echolokacji czy zastąpienia niemal całego ciała skomplikowaną aparaturą? O takich właśnie osiągnięciach naszych czasów traktuje ta prelekcja. Specjalnie dla osób pozbawionych neuralnych złączy zostaną użyte tradycyjne środki audiowizualne.
Biomechy - geneza nowego (s)tworzenia – Krzysztof Buzar
Czy skonstruowanie robota o ludzkich tkankach jest możliwe? Jeśli tak, to na jakiej za sadzie? Kto i dlaczego mógłby chcieć go wykonać? Czy jest możliwe odtworzenie ludzkiej inteligencji w sztucznie utworzonym organizmie lub chociaż komunikacja na płaszczyźnie mózg-maszyna? Na te i inne pytania postaramy się odpowiedzieć, odwołując się do nauk biotechnologii, psychologii i robotyki oraz przywołując przykłady z kultury science-fiction.

Rzeczywistość rozszerzona – Artur Skowroński
Prezentacja ukazująca ciekawe interfejsy użytkownika zarówno z popkultury (np. Iron Man, Minority Report ) i porównanie ich z  aktualnymi osiągnięciami w dziedzinie Interfejsów Naturalnych (bez użycia elementów wejściowych typu mysza czy klawiatura, czyli np. sterowanie głosem i gestami), da także możliwość interakcji użytkowników i spróbowania ich na własną rękę.

Prezentacja poruszy także temat Augmented Reality i urządzeń pokroju Google Glass oraz spróbuje zasygnalizować techniczne szczegóły programowania futurystycznych interfejsów.
Hrabia de Saint-Germain, doradca Jezusa ? - Tomasz "Sir Jedi" Wojnowski
Nie znamy jego daty narodzin. Jego śmierć jest owiana tajemnicą. Kilka dni po jego pogrzebie otworzono trumnę i okazało się, że jest pusta. Wolter mawiał o nim, że: wie wszystko i żyje wiecznie. Hrabia od momentu pojawiania się w roku 1710 aż do 1784 nie wykazywał żadnych oznak starzenia się. Czy posiadł tajemnicę produkcji Kamienia Filozoficznego dającego wieczną młodość? Wiemy na pewno, że dokonywał transmutacji, zamieniając kawałek żelaza, w coś do złudzenia przypominającego złoto. Znał praktycznie wszystkie starożytne i nowożytne języki oraz wiele egzotycznych, takich jak arabski czy hinduski. Kim był ten tajemniczy człowiek, który doradzał Ludwikowi XV oraz wielu innym monarchom tej epoki? Jakie były jego powiązania z lożami masońskimi i wolnomularstwem. Na te oraz inne pytania znajdziesz odpowiedź podczas trwania tej prelekcji.

